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PŘÍPADOVÁ STUDIE:  
zhodŶoĐeŶí příŶosů projektu 

„INTEGRACE OSOB S PORUCHOU AUTISTICKÉHO SPEKTRA NA PRACOVNÍ TRH“ 

1 Identifikace případové studie  
 

1.1 IdeŶtifikačŶí údaje projektu 
Název projektu INTEGRACE OSOB S PORUCHOU AUTISTICKÉHO SPEKTRA NA 

PRACOVNÍ TRH 

Číslo projektu CZ.1.04/3.3.05/75.00287 

Oblast podpory Oblast podpory 3.ϯ IŶtegraĐe soĐiálŶě vǇloučeŶýĐh skupiŶ Ŷa trhu 
práce 

)aŵěřeŶí projektu Integrace osob s poruchami autistického spektra na pracovní trh 

Cíl projektu Nastavit sǇstéŵ diagŶostikováŶí a vzděláváŶí osoď s PAS, aby byli 
tito lidé umístitelní na trh práce a aby byli vytipovanými 
zaŵěstŶavateli přijíŵáŶi a akĐeptováŶi 

PříjeŵĐe dotace ASOCIACE POMÁHAJÍCÍ LIDEM S AUTISMEM APLA – JM, o.s. 

Adresa Fügnerova 457, Brno – ČerŶá Pole, Jihoŵoravský kraj 
Projektový ŵaŶažer Mgr. Pavla Krňávková 

Partner projektu Bez partnera 

Výše rozpočtu, % dotace 3 384 616,- Kč; 100 % 

Termín realizace 1. květŶa 2012 – 30. dubna 2014 

Místo realizace a území 
dopadu  

Brno 
Jihomoravský kraj 

Webová adresa http://apla-jm.cz/index.php?a=cat.135 

1.2 Přehled teréŶŶího šetřeŶí 
PříjeŵĐe dotace IŶdividuálŶí řízeŶý rozhovor ;23. 4. 2015, Mgr. Pavla Kadlová 

;KrňávkováͿ, koordinátorka projektu)  

Cílová skupina Skupinový řízeŶý rozhovor (23. 4. 2015, Pavel Dvořáček, Pavel 
Dvořáček, Naďa Dvořáčková) 
SkupiŶový řízeŶý rozhovor ;Ϯϯ. ϰ. ϮϬϭϱ, Martin Dragolov, Daniel 
Dragolov, Eva Dragolovová) 
Při rozhovoru ďǇl přítoŵeŶ vždǇ účastŶík projektu a jeho rodiče. 
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CÍL PROJEKTU 

Cílem projektu ďylo zvýšeŶí kvality života osoď 
s poruchou autistického spektra prostředŶiĐtvíŵ 

jejich integrace na pracovní trh a začleŶěŶí do 
společŶosti. Cílovou skupinou byli mladí lidé 

s autisŵeŵ, kteří se v současŶé doďě dostávají do 
věku prvŶího zaŵěstŶáŶí. Konkrétními cíli pro 

osoby z cílové skupiny pak bylo: 

 diagnostikování a motivace ke vstupu na 

trh práce  

 zvýšeŶí dovedŶostí a sĐhopŶostí potřeď-

ných na trhu práce  

 nalezeŶí vhodŶého zaŵěstŶáŶí  
 

CO SE V PROJEKTU ODEHRÁLO? 

V rámci projektu byl nastaven systém 

diagŶostikováŶí a vzděláváŶí osob s poruchou 

autistiĐkého spektra zaŵěřeŶý Ŷa ŶásledŶou 
pracovní integraci. Organizace APLA-JM tak mohla 

zařadit teŶto typ podpory ŵezi své poskytovaŶé 
služďy v ráŵĐi ďěžŶé čiŶŶosti i ŶávazŶého 
projektu. Podpora k získáŶí zaŵěstŶáŶí je 
ŶávazŶýŵ krokeŵ po ukoŶčeŶí středŶího 
vzděláváŶí těĐhto osoď, tak aďy Ŷeztratily získaŶé 
návyky a sociální dovednosti. Mezi klíčové aktivity 
projektu patřily: 

o BilaŶčŶí diagŶostika a ŶásledŶé posouzeŶí 
pracovních a sociálních dovednosti včet-
Ŷě ŵotivaĐe a aktivizaĐe k uplatŶěŶí Ŷa 
trhu práĐe a dalšíŵu vzděláváŶí 

o Kurzy praĐovŶíĐh Ŷávyků a praktiĐkýĐh 
dovedŶostí potřeďŶýĐh pro uplatŶěŶí Ŷa 
trhu práce (Ŷejčastější ďyl kurz komuni-

kačŶíĐh dovedŶostí, dále kurz osobního 

rozvoje, základů iŶforŵatiky, základů 
rukodělŶýĐh teĐhŶik, nácviku hospoda-

řeŶí s peŶězi či zvládáŶí krizovýĐh situaĐíͿ. 

o VyhledáŶí a zajištěŶí praĐovŶíĐh ŵíst, kdy 
zaŵěstŶavatelůŵ ďyl po doďu 6 ŵěsíĐů 
poskytováŶ příspěvek Ŷa úhradu ŵzdo-

výĐh Ŷákladů.  

VšeĐhŶy aktivity přitoŵ ďyly prováděŶy výhradŶě 
iŶdividuálŶě vzhledeŵ ke koŵuŶikačŶíŵ a soĐiál-
ním bariérám osob s autismem. ÚčastŶíky tak při 
všeĐh aktivitáĐh i při doĐházeŶí do zaŵěstŶáŶí 
doprovázeli osobní asistenti. 

Na závěr projektu proďěhl diskusŶí seŵiŶář, kde se svýŵi 
příspěvkǇ vǇstoupili zástupĐi zaŵěstŶavatelů, rodiče, ale také 
praĐovŶíĐi speĐiálŶě pedagogiĐkého ĐeŶtra a úřadu práĐe. 

CO PROJEKT PŘINESL LIDEM?  
Mladí lidé s autismem získali představu o svýĐh 
praĐovŶíĐh ŵožŶosteĐh a rozvinuli své pracovní 
dovednosti, resp. získali a udrželi si zaŵěstŶáŶí 

)ákladŶíŵ příŶoseŵ pro osoďy z Đílové skupiŶy 
;ale i jejiĐh rodiče) ďylo saŵotŶé otevřeŶí otázky 
jejiĐh ďudouĐŶosti vzhledeŵ k zaŵěstŶáŶí, Ŷeďoť 
doposud s Ŷiŵi ďyly řešeŶy pouze školŶí 
povinnosti. Rodiče často před projekteŵ aŶi 
Ŷepočítali s tíŵ, že je ŵožŶé, aďy jejiĐh děti 
mohly pracovat.   

 Díky posouzení svých pracovních a 

sociálních dovedností získali účastŶíĐi 
jakýsi obraz své ŵožŶé praĐovŶí kariéry a 

uvědoŵili si vlastŶí ŵožŶosti dalšího sŵě-

řováŶí, Đož ďylo důležité pro jejiĐh seďe-

pojetí.  

ABSTRAKT: VÝSLEDKY EVALUAČNÍ PŘÍPADOVÉ STUDIE 

Oblast podpory OP LZZ: 3.3 Podpora soĐiálŶí iŶtegraĐe a soĐiálŶíĐh služeď 

PROJEKT: INTEGRACE OSOB S PORUCHOU AUTISTICKÉHO SPEKTRA NA 
PRACOVNÍ TRH 

 PříjeŵĐe: APLA-JM, o. s.                                             Místo: Brno 
              Výše dotaĐe: 3 384 616,- Kč                    Termín realizace: 1. 5. 2012 – 30. 4. 2014 
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 V kurzeĐh si účastŶíĐi zlepšili ŵěkké 
dovednosti, předevšíŵ koŵuŶikačŶí. 
Naučili se, jak jednat s lidmi, jak a kde si 

hledat zaŵěstŶáŶí, osvojili si psaŶí živo-

topisu a ŵotivačŶího dopisu, získali zá-

kladŶí pozŶatky z praĐovŶě-právní oblasti.  

 Díky toŵu, že kurzy proďíhaly Ŷa 
tréninkovéŵ praĐovišti v ĐeŶtru ŵěsta, si 
každý účastŶík osvojil základní pracovní 

návyky, jako je pravidelná docházka, ces-

továŶí po ŵěstě, saŵooďslužŶé doved-

Ŷosti jako příprava svačiŶy, udržováŶí 
čistoty pracovního místa apod.   

Celkem 9 osob získalo v průďěhu projektu za-

ŵěstŶáŶí Ŷa otevřeŶéŵ trhu práĐe. ÚčastŶíĐi byli 

zaŵěstŶáŶi Ŷa poziĐíĐh úklidovýĐh praĐovŶíků, 
Ŷákupčího v ĐukrárŶě, asisteŶta produkčŶího v 
kulturŶíŵ ĐeŶtru či soĐiálŶího praĐovŶíka. JedŶa 
účastŶiĐe ďyla zaŵěstŶaŶá v základŶí škole jako 
asistent pedagoga, kde připravovala poŵůĐky a 
ŵateriály pro žáky s autismem.  

 )ískaŶé zaŵěstŶání si po konci projektu 

udrželo 6 z 9 zaŵěstŶaŶýĐh účastŶíků. 

VýzŶaŵŶýŵ předpokladeŵ zde ďylo 
předďěžŶé seznámení zaŵěstŶavatelů s 

ŵožŶostŵi a riziky zaŵěstŶáváŶí osoď 
s autismem, příprava spolupraĐovŶíků Ŷa 
příĐhod tohoto pracovníka a také meto-

dická podpora ze straŶy příjeŵĐe při ře-

šeŶí proďleŵatiĐkýĐh situaĐí. 
 Při doĐházeŶí do zaŵěstŶáŶí si účastŶíĐi v 

reálŶéŵ prostředí prohluďovali soĐiálŶí a 
koŵuŶikačŶí dovedŶosti. )ískáŶí zaŵěst-

nání, ale i saŵotŶá účast v projektu při-
spěly k většíŵu začleŶěŶí osoď s porucha-

ŵi autistiĐkého spektra do společŶosti. 
 Z ekonomického hlediska znamenalo 

zaŵěstŶáŶí pro zaŵěstŶaŶé účastŶíky 
prvŶí vlastŶí zdroj příjŵů, Ŷeďoť do té 
doďy Ŷeŵěli žádŶou praĐovŶí zkušeŶost. 
)výšila se jejiĐh ;ŶejeŶͿ fiŶaŶčŶí Ŷezávis-

lost a současŶě s tíŵ i seďevědoŵí. 

)aŵěstŶavatelé díky projektu získali pozitivní 

zkušeŶost se zaŵěstŶáváŶíŵ osoď s autismem, 

kterou ŵohou šířit dál jako příklad dobré praxe. 

 
Česká televize Ŷatočila reportáž o osoďáĐh zaŵěstŶaŶýĐh 
v ráŵĐi projektu příŵo v jejiĐh praĐovŶíŵ prostředí ve fir-

mách. V ďaŶkovŶí společŶosti jedeŶ z účastŶíků třídí fakturǇ. 

PŘEKÁŽKY 

 Nevhodné nastavení jedné z aktivit 

projektu – aktivita zaŵěřeŶá Ŷa aktivizaĐi a 
ŵotivaĐi účastŶíků trvala pouze krátkou a 
oŵezeŶou doďu, Đož ŵělo vliv Ŷa sláďŶutí 
ŵotivaĐe ŶěkterýĐh účastŶíků v průďěhu 
projektu. 

 KoŵplikaĐe při adŵiŶistraĐi poskytováŶí 
příspěvku Ŷa ŵzdové Ŷáklady ŶadŶárodŶíŵ 
korporacím – vŶitřŶí předpisy velkýĐh fireŵ 
(se sídlem v zahraŶičíͿ Ŷeuŵožňovaly 
poskytŶout Ŷěkteré potřeďŶé údaje, Đož 
příjeŵĐe po doŵluvě s poskytovateleŵ 
dotaĐe vyřešil čestŶýŵ prohlášeŶíŵ. 

Jedním z těĐh, kteří si díkǇ projektu Ŷašli zaŵěst-
ŶáŶí, je MartiŶ. Začal praĐovat v ŵístŶí ĐukrárŶě, 
kde jeho úkolem je nakupovat suroviŶǇ. Chodí ješ-
tě Ŷa středŶí školu, do zaŵěstŶáŶí doĐhází odpo-
ledŶe, Ŷeďoť jako ostatŶí praĐuje Ŷa částečŶý (tře-
tinový) úvazek. Jak uvedla Martinova matka, hlav-
Ŷíŵ příŶoseŵ pro Ŷěj je smysluplné vǇužití času: 
„Dříve ďǇla Ŷáplň jeho volŶého času taková, že po-
toŵ, Đo skoŶčil s vodŶíŵ póleŵ, rok ležel doŵa a 
nic systematického Ŷedělal. OďvǇkle přišel doŵů a 
šel spát. Ta další aktivita ho doŶutila tu úŶavu pře-
konat a vǇužít teŶ čas.“ MartiŶ překoŶal její oče-
káváŶí: “Nečekala jsem, že taŵ tak dlouho vǇdr-
ží.“ Jak sáŵ dodal: „Najednou ostatŶí zjistili, že 
jsem schopnej. I já jseŵ zjistil, že jseŵ sĐhopŶej.“ 

V závěru projektu proďěhl seŵiŶář, Ŷa kteréŵ se 
setkali všiĐhŶi klíčoví aktéři projektu – zaŵěstŶa-
vatelé, rodiče, účastŶíĐi, praĐovŶíĐi ÚP i organi-
zace. SeŵiŶář se stal jediŶečŶou příležitostí pro 
vzájemnou výŵěŶu zkušeŶostí růzŶýĐh straŶ 
ohledŶě práĐe s cílovou skupinou. Například rodi-
če účastŶíků vítali, že se mohli seznámit s pohle-
deŵ zaŵěstŶavatelů. Jak vǇjádřil jedeŶ z oslove-
ŶýĐh rodičů: „BǇlo zvláštŶí poslouĐhat tǇ zaŵěst-
Ŷavatele, ĐeŶili jsŵe si těĐh fireŵ.“ PříŶosŶé ďǇlo i 
vzájeŵŶé setkáŶí rodičů osoď s autismem: „Ti 
autisti jsou každý originál, ale bylo to dobré na 
porovnání, jaké oni ŵají zkušeŶosti, kaŵ se obra-
Đejí pro podporu, Ŷeďo jak řešili určitou situaĐi.“ 
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SHRNUTÍ PŘÍNOSŮ PROJEKTU 

NaplŶěŶí účelŶosti a užitečŶosti projektu 

Dopad Ŷa kvalifikačŶí 
úroveň účastŶíků ;vzděláŶíͿ 

Spíše nízký 

ÚčastŶíĐi si zvýšili své ŵěkké dovedŶosti. Ti, kteří ďǇli zaŵěstŶáŶi, 
získali praxi v daném oboru. 

Dopad Ŷa zaŵěstŶaŶost 
účastŶíků 

Vysoký  

V rámci projektu bylo zaŵěstŶáŶo 9 osob s autismem. 

Dopad Ŷa zaŵěstŶatelŶost 
účastŶíků jiŶý Ŷež 
kvalifikačŶí 

Vysoký 

ÚčastŶíĐi si zvýšili své koŵuŶikačŶí sĐhopŶosti a osvojili si pracovní 
návyky.  

Dopad na ekonomickou 

situaĐi účastŶíků 

Vysoký 

V případě získáŶí zaŵěstŶáŶí se pro osoďǇ z CS jednalo o první stálý 
příjeŵ, došlo tak i ke zvýšeŶí jejiĐh příjŵu. 

Dopad na sociální statut 

účastŶíků  
Vysoký 

)apojeŶí do aktivit projektu a předevšíŵ ŶásledŶě případŶé doĐházeŶí 
do zaŵěstŶáŶí přispělo k většíŵu začleŶěŶí osoď z CS do společŶosti. 

Dopad Ŷa další klíčové 
aktéry 

Vysoký 

)aŵěstŶavatelé získali zkušeŶost se zaŵěstŶáváŶíŵ osoď s autismem, 
kterou šíří dál. DíkǇ zlepšeŶí situaĐe účastŶíků došlo také ke zlepšeŶí 
kvalitǇ života jejiĐh rodičů. 

VyřešeŶí proďléŵů/potřeď 
cílové skupiny 

Problémy a potřeďǇ Đílové skupiŶǇ byly vyřešeŶy/ŶaplŶěŶy 
(s ohledem k zaŵěřeŶí projektuͿ. 

VŶíŵáŶí užitečŶosti projektu ze straŶǇ ĐílovýĐh skupiŶ a klíčovýĐh aktérů 

UžitečŶost projektu ze 
strany cílových skupin  

JedŶozŶačŶě užitečŶý  
Veškeré výstupǇ projektu vŶíŵáŶǇ jako užitečŶé a pozitivŶí z hlediska 
osoďŶí situaĐe účastŶíka. 

UžitečŶost projektu ze 
straŶy dalšíĐh klíčovýĐh 
aktérů  

JedŶozŶačŶě užitečŶý  
Veškeré výstupǇ projektu vŶíŵáŶǇ jako užitečŶé a pozitivŶí. 

ÚčiŶŶost a hospodárŶost projektu 

NaplŶěŶí účiŶŶosti 
 

Spíše vysoké  
Úpravou zapojeŶí a vǇužití projektovýĐh vstupů ďǇ ďǇlo ŵožŶé 
dosáhŶout dílčíĐh zlepšeŶí a vǇššího příŶosu pro Đílovou skupiŶu. 

NaplŶěŶí hospodárŶosti 
 

Vysoké  

Veškeré vstupǇ ďǇlǇ ŶezďǇtŶé pro dosažeŶí Đílů. 
UdržitelŶost projektu 

UdržitelŶost projektu  Vysoká  

DosažeŶé výsledkǇ ďǇlǇ udržeŶǇ.  
IdeŶtifikaĐe Ŷejlepší, doďré a ŶeosvědčeŶé praǆe  

Dobrá praxe 

Celkové zhodŶoĐeŶí projektu evaluátoreŵ Ŷa základě ŵultikriteriálŶí aŶalýzǇ, která vǇĐhází z 
provedeŶýĐh šetřeŶí a zjištěŶí v průďěhu zpraĐováŶí případové studie. 
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2 Výchozí situace a cíle projektu 
 

2.1 PříjeŵĐe dotace 
PříjeŵĐe dotace APLA–JM o.s. 

Kategorie příjeŵĐe Ŷeziskový suďjekt: o.p.s., oďčaŶské sdružeŶí, spolek, ústav  
PředĐhozí zkušeŶosti příjeŵĐe 
s cílovou skupinou  

Ano 

Projekt navazuje na dlouholetou práci sdružeŶí s CS (od roku 
ϮϬϬϮͿ. Má zkušeŶosti s realizaĐí vzdělávaĐího prograŵu pro 
poskǇtovatele soĐiálŶíĐh služeď, projektǇ osoďŶí asisteŶĐe 
volŶočasovýĐh aktivit i se zaŵěstŶáváŶíŵ lidí s autistickými 
poruchami.  

2.2 Přístup ke zpraĐováŶí žádosti 
Zapojení externího dodavatele pro 
zpraĐováŶí žádosti 

Ne 

2.3 Cíle projektu 

Globální cíl projektu: 

GloďálŶíŵ Đíleŵ projektu je zvýšeŶí kvalitǇ života osoď s PAS a osoď o Ŷě pečujíĐíĐh, zejména 
prostředŶiĐtvíŵ jejich integrace na trh práce i plného začleŶěŶí do společŶosti. 
 
Hlavní cíle projektu: 

o Diagnostikování osob s PAS 
o Motivace osob s PAS ke vstupu na trh práce 
o VzděláváŶí osoď s PAS, resp. zvýšeŶí jejiĐh dovedŶostí a sĐhopŶostí potřeďŶýĐh Ŷa trhu 

práce 
o NalezeŶí vhodŶého zaŵěstŶáŶí pro osoby s PAS 

2.4 Cílová skupina 
Specifikace cílové skupiny  osoďǇ se zdravotŶíŵ postižeŶíŵ, koŶkrétŶě osoďǇ 

s poruchou autistického spektra 

 

  



 

6 
 

„EVALUACE DOPADŮ A DOBRÉ PRAXE OP L)) NA )ÁKLADĚ PŘÍPADOVÝCH STUDIÍ A JEJICH META-ANALÝ)Y“ 

 

3 Realizace projektu 

3.1 Aktivity 
POPIS AKTIVIT REALIZOVANÝCH V RÁMCI PROJEKTU 

Mezi klíčové aktivitǇ projektu patřilǇ ďilaŶčŶí a praĐovŶí diagŶostika, posouzeŶí praĐovŶíĐh a 
soĐiálŶíĐh dovedŶostí včetŶě aktivizaĐe a ŵotivaĐe osoďǇ z CS, dále byly organizovány kurzy 
praĐovŶíĐh ŶávǇků a praktiĐkýĐh dovedŶostí, ďǇla poskǇtováŶa asisteŶĐe osoďáŵ z CS a koŶečŶě 
vyhledána a zajištěŶa praĐovŶí ŵísta pro Ŷěkteré účastŶíkǇ.   
BilaŶčŶí diagŶostika ďǇla prováděŶa výhradŶě iŶdividuálŶě, vzhledeŵ k ŶeŵožŶosti prováděŶí 
skupinových konzultací s cílovou skupinou. Důležitou navazující aktivitou pro úspěšŶé uŵístěŶí 
klieŶtů Ŷa praĐovní trh bylo posouzení praĐovŶíĐh a soĐiálŶíĐh dovedŶostí včetŶě aktivizaĐe a 
ŵotivaĐe, které prováděl týŵ složeŶý z kliŶiĐkýĐh psǇĐhologů, psǇĐhiatrů, speĐiálŶíĐh pedagogů a 
terapeutů ;jedŶalo se o stejŶé odďorŶíkǇ, kteří prováděli ďilaŶčŶí diagŶostikuͿ. 
Na základě diagŶózǇ a posouzeŶí iŶdividuálŶíĐh dovedŶostí klieŶtů ďǇl každéŵu účastŶíkovi 
doporučeŶ jedeŶ či dva z Đelkeŵ ϲ připraveŶýĐh kurzů zaŵěřeŶýĐh Ŷa získáŶí praĐovŶíĐh ŶávǇků a 
praktických dovedností souvisejících s uplatŶěŶíŵ Ŷa trhu práĐe. Byly mezi nimi kurz osobního 
rozvoje, základů iŶforŵatikǇ, základů rukodělŶýĐh teĐhŶik či ŶáĐviku hospodařeŶí s peŶězi, 
zvládáŶí krizovýĐh situaĐí a praktiĐkýĐh dovedŶostí potřeďŶýĐh pro uplatŶěŶí Ŷa trhu práĐe. Kurz 
zaŵěřeŶý Ŷa rozvoj praĐovŶíĐh ŶávǇků byl realizován formou docházky na tréninkové praĐoviště. 
Vzhledem k potřeďáŵ CS ďǇlo ŶezďǇtŶé, aďǇ klieŶtǇ při aktivitáĐh doprovázeli osobní asistenti, 
jejiĐhž ŶepřítoŵŶost ďǇ ŵohla ŵít ŶegativŶí dopad Ŷa diagŶostiku i oĐhotu osoď s PAS zapojit se 
do chodu projektu.  

Klíčovou aktivitou ďǇlo rovŶěž vǇhledáŶí a zajištěŶí praĐovních míst, kdy byli oslovováni potenciální 
zaŵěstŶavatelé a Ŷejprve ďǇli seznamováni s ŵožŶostŵi i rizikǇ zaŵěstŶáŶí osob s PAS. 
)aŵěstŶavateli ďǇla ŶaďídŶuta ŵožŶost poskytnutí příspěvku Ŷa ŵzdu zaŵěstŶaŶĐe po dobu 6 
ŵěsíĐů. DaŶéŵu účastŶíkovi byla poskytnuta osobní asistence při doĐházeŶí do zaŵěstŶáŶí (podle 
potřeďǇ, ŵiŶiŵálŶě prvŶí týdeŶ v zaŵěstŶáŶíͿ. V ŶeposledŶí řadě ďǇla vǇpraĐováŶa ŵetodika 
postupu zaŵěstŶáváŶí osoď s PAS, která bǇla zpraĐováŶa ve forŵě puďlikaĐe. 

3.2 Realizace výďěrovýĐh řízeŶí 
Počet realizovaŶýĐh výďěrovýĐh 
řízeŶí 1 

3.3 RealizačŶí týŵ projektu 
Velikost projektového týmu 10 osob 

Úvazky 1,99 (přepočteŶý ŵěsíčŶí úvazek) po doďu Ϯϰ ŵěsíĐů 
SložeŶí projektového týŵu: 

Projektový ŵaŶažer (0,3 úvazku po celé trvání projektu) 
FiŶaŶčŶí ŵaŶažer (0,25 úvazku po celé trvání projektu) 
Osobní asistent (celkem 600 hodin) 
Supervizor (celkem 150 hodin) 
Koordinátor projektu (0,75 úvazku po celé trvání projektu) 
5x Lektor pracovních ŶávǇků ;Đelkeŵ ϭ,Ϭ po doďu ϭϮ 

ŵěsíĐů ;Ϭ,ϱ doďǇ trváŶí projektuͿͿ 
Psycholog (0,2 úvazku po celé trvání projektu) 
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4 )hodŶoĐeŶí příŶosů a úspěšŶosti projektu ;účelŶost, užitečŶostͿ  
 

4.1 Hlavní monitorovací indikátory 
 cílová hodnota dosažeŶá hodŶota dosažeŶá h. v % 

Počet podpořeŶýĐh osoď - celkem  30 30 100 

Počet Ŷově vǇtvořeŶýĐh praĐovŶíĐh 
ŵíst pro zŶevýhodŶěŶé skupiŶǇ 

2 2,32 111,5 

Počet úspěšŶýĐh aďsolveŶtů kurzů 
- celkem 

30 30 100 

 

4.2   )hodŶoĐeŶí příŶosů projektu  
4.2.1 Teorie zŵěŶy  
Teorie zŵěŶǇ ukazuje ověřeŶé příŶosǇ projektu, které zahrŶují očekávaŶé i ŶeočekávaŶé dopadǇ 
zjištěŶé Ŷa základě provedeŶého teréŶŶího šetřeŶí, případŶě dalšíĐh dostupŶýĐh iŶforŵaĐí.   
IŶterveŶčŶí logika ďǇla v projektové žádosti doďře ŶastaveŶa, tj. ďǇlǇ popsáŶǇ předpokládaŶé 
kauzálŶí vazďǇ a očekávaŶé dopadǇ projektu. V ráŵĐi šetřeŶí se ŶásledŶě potvrdilo ŶaplŶěŶí 
očekávaŶýĐh dopadů projektu.  
 



„EVALUACE DOPADŮ A DOBRÉ PRAXE OP L)) NA )ÁKLADĚ PŘÍPADOVÝCH STUDIÍ A JEJICH META-ANALÝ)Y“ 

 
 

 

Teorie zŵěŶǇ projektu  
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4.2.2 StrukturovaŶé zhodŶoĐeŶí dopadů (taxonomie) 
Dopad Ŷa kvalifikačŶí úroveň 
účastŶíků ;vzděláŶíͿ 

Spíše vǇsoký  

ÚčastŶíĐi si zvýšili své ŵěkké dovedŶosti, získali pracovní 
dovednosti a návyky. Ti, kteří ďǇli zaŵěstŶáŶi, získali praǆi 
v daném oboru. 

Dopad Ŷa zaŵěstŶaŶost účastŶíků Vysoký 

V rámci projektu byla Ŷově vǇtvořeŶa pracovní místa pro CS 
Ŷa otevřeŶéŵ trhu práĐe. 

Dopad Ŷa zaŵěstŶatelŶost 
účastŶíků jiŶý Ŷež kvalifikačŶí 

Spíše vysoký 

ÚčastŶíĐi si zvýšili své koŵuŶikačŶí sĐhopŶosti. 
Dopad na ekonomickou situaci 
účastŶíků 

Vysoký 

V případě získáŶí zaŵěstŶáŶí se pro osoby z CS jednalo o 
prvŶí stálý příjeŵ, došlo tak i ke zvýšeŶí jejich příjŵu. 

Dopad Ŷa soĐiálŶí statut účastŶíků  Spíše vysoký 

Zapojení do aktivit projektu a předevšíŵ ŶásledŶě případŶé 
doĐházeŶí do zaŵěstŶáŶí ;spojeŶé se získáŶíŵ příjŵuͿ 
přispělo k většíŵu začleŶěŶí osoď z CS do společŶosti. 

Dopad Ŷa další klíčové aktérǇ Vysoký 

 )aŵěstŶavatelé získali zkušeŶost se zaŵěstŶáváŶíŵ osoď 
s autisŵeŵ, kterou šíří dál. DíkǇ zlepšeŶí situaĐe účastŶíků 
došlo také ke zlepšeŶí kvalitǇ života jejiĐh rodičů. 

EfektǇ ovlivňujíĐí příŶosǇ projektu Potvrzeno / 
nepotvrzeno 

KoŵeŶtář 

Creaming-off nepotvrzeno ÚčastŶíĐi ďǇli do projektu zapojeni na 
základě vlastŶího zájŵu. )aŵěstŶáŶí ďǇlo 
zprostředkováŶo těŵ účastŶíkůŵ, u 
kterýĐh ďǇlǇ zjištěŶǇ předpokladǇ pro 
praĐovŶí uplatŶěŶí. TeŶto postup ďǇl 
v souladu s nastavením projektu. 

Lock-in efekt nepotvrzeno Účast v projektu poŵohla účastŶíkůŵ 
uplatnit se na trhu práce. 

Alternativní atribuce nepotvrzeno Účast v projektu poŵohla účastŶíkůŵ 
uplatnit se na trhu práce. 

Substituce nepotvrzeno AktivitǇ projektu ďǇlǇ klíčovýŵ faktoreŵ 
pro dosažeŶí příŶosů. 

Mrtvá váha1 nepotvrzeno Bez poskytnuté dotace by ŶeďǇlo ŵožŶé 
zprostředkovat zaŵěstŶáŶí Ŷa otevřeŶéŵ 
trhu práce pro osoby s autismem a nebyl by 
zaveden systém diagnostikování a 
vzděláváŶí těĐhto osoď vzhledem k jejich 
uplatŶěŶí Ŷa trhu práĐe.  

                                                           
1
 JedŶá se o efekt výhradŶě řešitelŶý pouze v rámci Counterfactual Impact Evaluation. V ráŵĐi této případové studie se tak 

jedŶá pouze o vǇjádřeŶí Ŷa základě zjištěŶí z realizovaŶého šetřeŶí. 
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4.2.3 )hodŶoĐeŶí účelŶosti projektu Ŷa základě TBIE  - shrŶutí ;Đelkové vyřešeŶí 
proďléŵů/potřeď Đílové skupiŶyͿ  

VǇřešeŶí proďléŵů/potřeď Đílové 
skupiny (celkové dopady projektu) 

ProďléŵǇ a potřeďǇ Đílové skupiŶǇ ďǇlǇ vǇřešeŶǇ 

 

4.2.4 NezaŵýšleŶé dopady  
EǆisteŶĐe ŶezaŵýšleŶýĐh 
pozitivních dopadů projektu 

Ne 

NezaŵýšleŶé dopadǇ   --- 

4.2.5 Negativní dopady  
EǆisteŶĐe ŶegativŶíĐh dopadů 
projektu 

Ne  

Negativní dopady  --- 

4.3 UžitečŶost projektu Ŷa základě vŶíŵáŶí ze straŶy ĐílovýĐh skupiŶ a dalšíĐh 
klíčovýĐh aktérů  

UžitečŶost projektu ze straŶǇ 
cílových skupin  

JedŶozŶačŶě užitečŶý ;veškeré výstupǇ projektu vŶíŵáŶǇ 
jako užitečŶé a pozitivŶí z hlediska osoďŶí situaĐe účastŶíkaͿ 

UžitečŶost projektu ze straŶǇ 
dalšíĐh klíčovýĐh aktérů  

JedŶozŶačŶě užitečŶý ;veškeré výstupǇ projektu vŶíŵáŶǇ 
jako užitečŶé a pozitivŶíͿ 

4.4 Inovativnost projektu  
VǇužití iŶovovaŶýĐh řešeŶí Ano – aplikaĐe iŶovaĐe pro příjeŵĐe 

)půsoď vǇtvářeŶí praĐovŶíĐh ŶávǇků u CS forŵou 
iŶdividuálŶíĐh kurzů. PříjeŵĐe tuto forŵu vǇzkoušel poprvé 
a díkǇ projektu ji zavedl do postupů ve své orgaŶizaĐi. 

4.5 )půsoď zjišťováŶí výsledků projektu ze straŶy saŵotŶého příjeŵĐe 

Vzhledeŵ ke koŵuŶikačŶíŵ a soĐiálŶíŵ ďariéráŵ u osoď z Đílové skupiŶǇ je i dle zkušeŶostí 
příjeŵĐe vhodŶé a ŶutŶé získávat zpětŶou vazďu z víĐe zdrojů, předevšíŵ pak od pečujíĐíĐh osoď 
;rodičůͿ. )pětŶá vazďa od účastŶíků projektu ďǇla zjišťováŶa forŵou osoďŶíĐh rozhovorů Ŷa koŶĐi 
projektu. V ráŵĐi projektu příjeŵĐe zorgaŶizoval ϯ setkáŶí s rodiči účastŶíků, kterýŵ ŶeďǇlo 
zprostředkováŶí zaŵěstŶáŶí, pro vzájeŵŶou výŵěŶu iŶforŵaĐí a zjištěŶí zpětŶé vazďǇ. S rodiči 
účastŶíků, kterýŵ zaŵěstŶáŶí zprostředkováŶo ďǇlo, příjeŵĐe koŵuŶikoval pravidelŶě v rámci 

individuální asistence po celou dobu projektu. 

U zaŵěstŶavatelů, kteří vǇtvořili praĐovŶí ŵísta pro účastŶíkǇ projektu, ďǇla realizováŶa Ϯ setkání, 

Ŷa ŶiĐhž zástupĐi daŶýĐh suďjektů Ŷejprve vǇplŶili připraveŶý dotazŶík, a Ŷásledovala otevřeŶá 
diskuze. PrvŶí setkáŶí proďěhlo Ŷa začátku spolupráĐe ;ďǇla zjišťováŶa atŵosféra Ŷa praĐovištiͿ a 
druhé ke koŶĐi projektu, kdǇďǇ zjišťováŶǇ dopadǇ projektu a získaŶé zkušeŶosti zaŵěstŶavatelů 
s Đílovou skupiŶou. Dále proďěhla setkáŶí se spolupraĐovŶíkǇ zaŵěstŶaŶého účastŶíka.   

OvěřeŶí příŶosů projektu u 
účastŶíků ze straŶǇ příjeŵĐe 

 

 OsoďŶí rozhovorǇ či diskuse 
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OvěřeŶí příŶosů projektu 
příjeŵĐeŵ u klíčovýĐh aktérů, 
kteří se projektu ŶezúčastŶili 

 SǇsteŵatiĐké průďěžŶé zjišťováŶí příŶosů u všeĐh 
klíčovýĐh aktérů  
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I. ZHODNOCENÍ DOPADģ ů PěÍNOSģ REůLIZůCE PROJEKTU 

Projekt lze Ŷa základě provedeŶého šetřeŶí hodŶotit jako velŵi úspěšŶý, a to jak z hlediska příŶosů 
pro Đílovou skupiŶu a příjeŵĐe, tak z hlediska spolupracujících aktérů.  Dopady a příŶosǇ 
realizovaných aktivit lze v souladu s cíli projektu vymezit z těĐhto hledisek: 

 Dopady pro cílovou skupinu: RozviŶutí praĐovŶíĐh ŶávǇků a dovedŶostí; získáŶí a udržeŶí 
zaŵěstŶáŶí Ŷa otevřeŶéŵ trhu práĐe. 

 DopadǇ pro příjeŵĐe dotaĐe a další aktérǇ: VzŶik Ŷové soĐiálŶí služďǇ;  ŶavázáŶí spolupráĐe s 
dalšíŵi aktérǇ. 

 

1) Dopady pro Đílovou skupiŶu: RozviŶutí praĐovŶíĐh ŶávǇků a dovedŶostí; získáŶí a udržeŶí 
zaŵěstŶáŶí Ŷa otevřeŶéŵ trhu práĐe 

Projekt ďǇl zaŵěřeŶ Ŷa Đílovou skupiŶu osoď s poruchami autistického spektra. Vzhledem k toŵu, že 
poruĐhǇ autistiĐkého spektra začalǇ ďýt v České republice poprvé diagnostikovány v 90. letech 
20. století, dostávají se do věku Ŷástupu do prvŶího zaŵěstŶáŶí první osoby, které byly s tímto 
oŶeŵoĐŶěŶíŵ diagnostikovány. UŵístěŶí Ŷa trh práĐe je ŶávazŶýŵ proĐeseŵ po ukoŶčeŶí středŶího 
vzděláŶí dospívajících osob s PAS, který uŵožňuje další pokračováŶí jejiĐh vzděláváŶí a udržováŶí ;či 
další rozvojͿ již ŶaďǇtýĐh soĐiálŶíĐh a koŵuŶikačŶíĐh dovedŶostí. TǇto osoďǇ potřeďují vzhledeŵ ke 
svým zdravotním omezením odďorŶou podporu při Ŷástupu do zaŵěstŶáŶí.  
SkupiŶa účastŶíků projektu ďǇla dle slov koordiŶátorkǇ poŵěrŶě Ŷesourodá: „Někteří ŵěli potíže 
v ďěžŶýĐh deŶŶíĐh čiŶŶosteĐh, Ŷěkteří půsoďili ŶorŵálŶě, ale ŵěli velké koŵuŶikačŶí a soĐiálŶí 
potíže.“ Na základě ďilaŶčŶí diagŶostikǇ a iŶteŶzivŶí spolupráĐe při doĐházeŶí do kurzů byly 
zhodŶoĐeŶǇ předpokladǇ každého účastŶíka a ukázalo se, že Ŷe všiĐhŶi jsou sĐhopŶi uplatŶit se Ŷa 
trhu práce ;příŶosǇ projektu pro tǇto osoďǇ viz ŶížeͿ. Pro tǇto osoďǇ pak již ŶeďǇla vǇhledáváŶa 
pracovní místa. 

)ákladŶíŵ příŶoseŵ projektu pro osoby z cílové skupiny bylo dle koordinátorky samotné otevřeŶí 
otázky jejich budoucnosti vzhledem k zaŵěstŶáŶí, Ŷeďoť doposud s Ŷiŵi ďǇlǇ řešeŶǇ pouze školŶí 
povinnosti. StejŶý příŶos ŵěla realizaĐe projektu i pro rodiče zapojeŶýĐh osoď, tedǇ dle slov 
koordiŶátorkǇ, „že Ŷěkdo uvažuje o toŵ, že jejiĐh děti ďǇ ŵohlǇ praĐovat, a že tǇ ŵožŶosti tu jsou“. 
Rodiče často před projekteŵ aŶi Ŷepočítali s tíŵ, že je ŵožŶé, aďǇ jejiĐh děti ŵohlǇ praĐovat. 
DíkǇ ďilaŶčŶí diagŶostiĐe získali účastŶíĐi jakýsi obraz své budoucnosti a uvědoŵili si vlastŶí ŵožŶosti 
dalšího sŵěřováŶí, Đož ďǇlo důležité pro jejiĐh sebepojetí. Pro Ŷěkteré účastŶíkǇ to dokoŶĐe ďǇlo 
prvŶí zjištěŶí projevů jejiĐh ŶeŵoĐi v ŶěkterýĐh oďlasteĐh života, Ŷeďoť ještě Ŷeŵěli hotovou 
celkovou diagŶózu svého oŶeŵoĐŶěŶí. Na základě těĐhto zjištěŶí tak Ŷapříklad Ŷěkteří z ŶiĐh začali 
uvažovat o iŶvalidŶíŵ důĐhodu. Na základě ďilaŶčŶí diagŶostikǇ byly posouzeny pracovní a sociální 
dovednosti a zájmy účastŶíků, které sŵěřovalo k výďěru vhodŶýĐh kurzů ;viz ŶížeͿ a ŶásledŶě i 
zaŵěstŶáŶí. Výstupeŵ ďilaŶčŶí diagŶostikǇ ďǇl tzv. kariérový pláŶ. U ŶěkterýĐh účastŶíků ďǇlo 
shledáŶo, že Ŷejsou sĐhopŶi uplatŶit se Ŷa otevřeŶéŵ trhu práĐe ;Ŷěkteří ŵěli diagŶostikováno i 
lehké ŵeŶtálŶí postižeŶí). MotivaĐe a aktivizaĐe účastŶíků k hledáŶí zaŵěstŶáŶí Ŷeŵěla dle příjeŵĐe 
velký účiŶek, Ŷeďoť ďǇla pouze krátkodoďá ;ďlíže viz překážkǇ při realizaĐi projektuͿ. 
VzděláváŶí účastŶíků proďíhalo forŵou kurzů zaŵěřeŶýĐh Ŷa získáŶí praĐovŶíĐh ŶávǇků a praktiĐkýĐh 
dovedŶostí souvisejíĐíĐh s uplatŶěŶíŵ Ŷa trhu práĐe. Každý z účastŶíků Ŷa základě diagŶostikǇ 
Ŷavštěvoval Ϯ až ϯ vǇďraŶé kurzǇ, které pro Ŷěj ďǇlǇ vhodŶé. Nejčastěji realizovaŶý ďǇl dle příjeŵĐe 
kurz zaŵěřeŶý Ŷa koŵuŶikaci a ŵěkké dovedŶosti s ohledeŵ Ŷa praĐovŶí uplatŶěŶí. Zde se účastŶíĐi 
Ŷaučili, jak s lidŵi jedŶat, jak a kde si hledat zaŵěstŶáŶí, osvojili si psaŶí životopisu a ŵotivačŶího 
dopisu, získali základní poznatky z praĐovŶě-právŶí oďlasti ;ŵožŶosti úvazků a odpovídajíĐí výše 
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platu, jak si zažádat o dovoleŶou apod.Ϳ. Jeden z osloveŶýĐh účastŶíků oĐeňoval sĐéŶkǇ pro řešeŶí 
reálŶýĐh situaĐí ;Ŷapř. reklaŵaĐe zďožíͿ, Ŷa které je ŶǇŶí dle svýĐh slov připraveŶ. Pro Ŷěj byl tento 

kurz velkýŵ příŶoseŵ, Ŷeďoť dříve ŵluvil téŵěř ŶeslǇšŶě a ŶǇŶí je sĐhopŶý alespoň polohlasŶě 
koŵuŶikovat i ve skupiŶě lidí ;jak dokázal realizovaŶý rozhovorͿ.  

DíkǇ toŵu, že kurzǇ proďíhalǇ Ŷa tréŶiŶkovéŵ praĐovišti v ĐeŶtru ŵěsta, si každý účastník osvojil 

základní pracovní návyky, jako pravidelná docházka, dojížděŶí ;ĐestováŶí po ŵěstěͿ, a také 
saŵooďslužŶé dovedŶosti jako připravit si svačiŶu, udržovat praĐovŶí ŵísto čisté, jak se Đhovat 

v praĐovŶíŵ prostředí apod. Jak dodala koordinátorka projektu, všeĐhŶǇ kurzǇ ďǇlǇ příŶosŶé 
z hlediska zlepšeŶí koŵuŶikačŶíĐh sĐhopŶostí, Ŷeďoť účastŶíĐi ŵuseli po Đelou doďu ďýt s Ŷěkýŵ 
v kontaktu. 

HlavŶíŵ příŶoseŵ projektu ďǇlo, že se podařilo zaŵěstŶat celkem 9 osob, z toho ϲ Ŷa Ŷově 
vǇtvořeŶýĐh praĐovŶíĐh místech ;vǇkázáŶo ďǇlo ϲ osoď, Ŷeďoť ϯ účastŶíĐi ďǇli zaŵěstŶáŶi ďez Ŷároku 
Ŷa příspěvek Ŷa ŵzdové ŶákladǇ Ŷa dohodu o provedeŶí práĐeͿ. VětšiŶa účastŶíků ďǇla z důvodu 
zdravotŶího oŵezeŶí zaŵěstŶáŶa Ŷa třetiŶový úvazek, v přepočtu Ŷa plŶé úvazkǇ ďǇlo vǇtvořeŶo 
celkem 2,32 pracovních míst. ÚčastŶíĐi ďǇli zaŵěstŶáŶi Ŷapříklad Ŷa poziĐíĐh úklidovýĐh praĐovŶíků, 
Ŷákupčího v ĐukrárŶě, asisteŶta produkčŶího v kulturŶíŵ ĐeŶtru či soĐiálŶího praĐovŶíka. JedŶa 
účastŶiĐe ďǇla zaŵěstŶaŶá Ŷa základŶí škole jako asisteŶt pedagoga, kde připravovala poŵůĐkǇ a 
ŵateriálǇ pro žákǇ s autismem. 

Získané zaŵěstŶáŶí si po koŶĐi projektu udrželǇ dvě třetiŶǇ zaŵěstŶaŶýĐh účastŶíků, tj. ϲ z 9 osob, a 

to až do doďǇ šetřeŶí ;duďeŶ ϮϬϭϱͿ, tedǇ rok po skoŶčeŶí projektu. PraĐovŶí poŵěr u třeĐh 
zaŵěstŶavatelů ďǇl ukoŶčeŶ z fiŶaŶčŶíĐh důvodů, přestože všiĐhŶi ďǇli s novým pracovníkem 

spokojeŶi ;Ŷapříklad u dvou příspěvkovýĐh orgaŶizaĐí ďǇlo důvodeŵ ŶeposkǇtŶutí prostředků Ŷa 
pokračováŶí Ŷově vǇtvořeŶého praĐovŶího ŵísta ze straŶǇ zřizovatele).2 

Při doĐházeŶí do zaŵěstŶáŶí si účastŶíĐi v reálŶéŵ prostředí prohlubovali sociální a koŵuŶikačŶí 
dovednosti, Ŷeďoť ŵusejí každý deŶ jedŶat v kolektivu lidí. Naučili se také Đestovat po velkoŵěstě, 
Đož, jak potvrdilo teréŶŶí šetřeŶí u Đílové skupiŶǇ, ŶeŶí u osoď s autisŵeŵ saŵozřejŵostí.  Díky 

zaŵěstŶáŶí Ŷa otevřeŶéŵ trhu práĐe tak došlo k většíŵu začleŶěŶí osoď s poruchami autistického 

spektra do společŶosti. Před projekteŵ totiž účastŶíĐi často Ŷeŵěli jiŶé poviŶŶosti či zájŵǇ Ŷež 
školŶí doĐházku, a po jejíŵ skočeŶí Ŷeŵěli, kde se uplatnit, a zůstávali izolovaŶí doŵa.  

Z ekoŶoŵiĐkého hlediska zŶaŵeŶalo zaŵěstŶáŶí pro zaŵěstŶaŶé účastŶíkǇ první vlastní zdroj 

příjŵů, Ŷeďoť do té doďǇ Ŷeŵěli žádŶou praĐovŶí zkušeŶost. )výšila se jejiĐh ;ŶejeŶͿ fiŶaŶčŶí 
Ŷezávislost a současŶě s tíŵ i seďevědoŵí. Jak uvedli zástupĐi Đílové skupiŶǇ, ŵohou si saŵi 
rozhodovat, Đo si koupí, Ŷeďo Ŷapříklad jet za vǇdělaŶé peŶíze Ŷa dovoleŶou.  

Jak ďǇlo zŵíŶěŶo výše, u ŶěkterýĐh účastŶíků projektu se ŶeukázalǇ předpokladǇ pro uplatŶěŶí Ŷa 
otevřeŶéŵ trhu práĐe. Podpora těĐhto osoď pak spočívala předevšíŵ v samotném nastolení otázky 

jejich budoucnosti po ukoŶčeŶí vzděláŶí, uvědoŵěŶí si vlastŶíĐh ŵožŶostí a v získáŶí ŶěkterýĐh 
dovedností a praĐovŶíĐh ŶávǇků dle ŶavštěvovaŶého kurzu ;tǇto osoďǇ dle příjeŵĐe často 
absolvovaly kurz zaŵěřeŶý Ŷa práĐi s iŶforŵačŶíŵi teĐhŶologieŵi a oĐhraŶu osoďŶíĐh datͿ. Získané 

dovedŶosti jsou vǇužitelŶé pro případŶé ďudouĐí praĐovŶí uplatŶěŶí těĐhto osoď. PříŶoseŵ pro Ŷě 
ďǇlo zapojeŶí a fuŶgováŶí uvŶitř Ŷějaké skupiŶǇ, která Ŷa Ŷě půsoďila ŵotivačŶě ;Ŷapř. kdǇž si 
Ŷěkterý z ŶiĐh Ŷašel zaŵěstŶáŶí, ďǇl jejiĐh vzoreŵͿ. SpolečŶě s ostatŶíŵi se účastŶili Ŷa orgaŶizaĐi 
                                                           
2
 Z hlediska ŵožŶostí fiŶaŶčŶí podporǇ v zaŵěstŶáŶí ŵiŵo aktivitǇ projektu se na osoby s poruchou autistického spektra 

vztahují podŵíŶkǇ pro zaŵěstŶáváŶí O)P, ŶiĐŵéŶě Ŷaprostá většiŶa účastŶíků projektu vzhledeŵ ke svéŵu věku ;těsŶě 
po středŶí škole, Ŷeďo stále studujíĐíͿ Ŷepoďírá iŶvalidŶí důĐhod, resp. Ŷeŵá statut zdravotŶě zŶevýhodŶěŶé osoďǇ.   
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společeŶskýĐh akĐí v průďěhu projektu, kde ŵohli předvést vlastŶí dovedŶosti ;Ŷapř. Ŷěkdo 
připravoval oďčerstveŶí, jiŶý otevíral dveře příĐhozíŵ apod.Ϳ, Đož zvýšilo jejiĐh seďejistotu, a posílili si 
také své soĐiálŶí a koŵuŶikačŶí dovedŶosti. U osob z cílové skupiŶǇ, kterýŵ ŶeďǇlo zprostředkováŶo 
zaŵěstŶáŶí, tak účast v projektu přispěla k jejich většímu začleŶěŶí do společŶosti, a tíŵ ke zvýšeŶí 
kvalitǇ jejiĐh života. 

Faktory ovlivňujíĐí dopady projektu: 

)a zásadŶí faktor úspěšŶosti lze považovat přizpůsoďeŶí aktivit projektu Ŷa ŵíru každéŵu 
účastŶíkovi. Potřeďa striktŶě iŶdividuálŶího přístupu vǇplývá ze speĐifik saŵotŶé Đílové skupiŶǇ. 
V případě kurzů nastavení minima osvojených dovedností vycházelo z iŶdividuálŶíĐh potřeď a výĐhozí 
situaĐe každého účastŶíka, tak aďǇ dosáhl žádouĐího posuŶu v dané oblasti. Také výďěr a 
koŶtaktováŶí poteŶĐiálŶíĐh zaŵěstŶavatelů proďíhaly až Ŷa základě zŶalosti potřeď jedŶotlivýĐh 
účastŶíků. VětšiŶa zaŵěstŶavatelů ;všiĐhŶi kroŵě jedŶohoͿ přitoŵ ďǇla osloveŶa přes zŶáŵosti 
pracovníků orgaŶizaĐe, Đož ďǇlo také jedŶíŵ z předpokladů pro úspěšŶé zaŵěstŶáŶí účastŶíků. 

Dalšíŵ důležitýŵ předpokladeŵ dosažeŶí očekávaŶýĐh výsledků ďǇl doďrý výďěr eǆterŶíĐh 
spolupraĐovŶíků. )ákladeŵ kvalitŶího provedeŶí ďilaŶčŶí diagŶostikǇ a následného posouzení 

praĐovŶíĐh a soĐiálŶíĐh dovedŶostí včetŶě aktivizaĐe a ŵotivaĐe účastŶíků ďǇlo zajištěŶí těĐhto 
ŶávazŶýĐh aktivit Ŷěkolika odďorŶíkǇ ;kliŶiĐký psǇĐholog, psǇĐhiatr, speĐiálŶí pedagogͿ, číŵž ďǇl 
zajištěŶ víĐeoďorový přístup k hodŶoĐeŶí. NavíĐ Ŷa oďou aktivitách se podílely stejné osoby. Jednalo 

se přitoŵ o zkušeŶé odďorŶíkǇ, kteří patří ŵezi výzŶaŵŶé osoďŶosti v oblasti práce s osobami s PAS. 

Výhodou tak ďǇlo, že s většiŶou účastŶíků se již ŶěkdǇ setkali v ráŵĐi své odďorŶé praǆe ;Ŷeďoť 
speĐialistů Ŷa poruĐhǇ autistiĐkého spektra u Ŷás dle příjeŵĐe ŶeŶí ŵŶohoͿ. Jako vhodŶé se také 
ukázalo vǇŵezeŶí delšího časového ráŵĐe pro realizaĐi ďilaŶčŶí diagŶostikǇ, která tak ŵohla proďíhat 
postupŶě v Ŷěkolika iŶdividuálŶíĐh setkáŶíĐh. Důležitý ďǇl také dobrý výďěr lektorů jednotlivých 

kurzů, kteří ŵěli zkušeŶost s prací s cílovou skupinou, ale také s danou oblastí, na kterou byl kurz 

zaŵěřeŶ. PříjeŵĐe ŵěl dle vlastŶíĐh slov „štěstí“ také Ŷa výďěr fireŵ, které úspěšŶě oslovil a které 
přijalǇ Ŷěkteré z účastŶíků. Tuto skutečŶost vŶíŵal také oteĐ jedŶoho ze zaŵěstŶaŶýĐh uĐhazečů: 
„)ásadŶí je Ŷajít vstříĐŶé zaŵěstŶavatele.“ 

VýzŶaŵŶýŵ faktoreŵ úspěĐhu z hlediska dosažeŶí příŶosů pro Đílovou skupiŶu, a vzhledem ke 

speĐifikůŵ osoď z cílové skupiny i nutností, bylo zajištěŶí osoďŶí asisteŶĐe. Asistent (pracovník 

orgaŶizaĐeͿ účastŶíkǇ doprovázel dle iŶdividuálŶí potřeďǇ při všeĐh aktivitáĐh i při doĐházeŶí do 
zaŵěstŶáŶí. BǇl v případě potřeďǇ přítoŵeŶ i v zaŵěstŶáŶí jako pozorovatel a ďǇl k dispozici pro 

řešeŶí Ŷastalých problematických situací. MoŶitoriŶg asisteŶta Ŷa praĐovišti sloužil také k získání 

zpětŶé vazďǇ, Ŷeďoť dle slov příjeŵĐe výpovědi osoď s autisŵeŵ většiŶou zĐela Ŷeodpovídají realitě. 
)ajištěŶí osoďŶí asisteŶĐe je dle koordiŶátorkǇ projektu ŶáročŶé z hlediska managementu lidských 

zdrojů, předevšíŵ vzhledeŵ k ŶutŶé časové fleǆiďilitě tohoto praĐovŶíka: „Nevěděli jsŵe, který den 

v týdŶu ďude potřeďa a jak často.“ 

Jak ukázalo teréŶŶí šetřeŶí, výzŶaŵŶýŵ předpokladeŵ pro úspěšŶé zapraĐováŶí v zaŵěstŶáŶí bylo 

předďěžŶé sezŶáŵeŶí zaŵěstŶavatelů a ďudouĐíĐh spolupraĐovŶíků s problematikou osob s PAS a 

jejich příprava Ŷa příĐhod Ŷového kolegǇ s autismem.  TeŶto přístup oĐeňovali jak zaŵěstŶavatelé, 
tak osloveŶí rodiče účastŶíků. )aŵěstŶavatelé si chválili také ŵožnost kdykoliv se obrátit na 

praĐovŶíkǇ orgaŶizaĐe při ŶaskǇtŶutí proďléŵovýĐh situaĐí.     
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Lze shrŶout, že za Đelkovýŵ úspěĐheŵ projektu stálo jeho Đelkově vhodŶé ŶastaveŶí, orgaŶizaĐe 
aktivit a také kvalitní práĐe čleŶů projektového týŵu zaŵěřeŶá Ŷa ŵaǆiŵalizaĐi příŶosů pro Đílovou 
skupinu. 

2) DopadǇ pro příjeŵĐe dotaĐe a další aktérǇ: vzŶik Ŷové soĐiálŶí služďǇ;  ŶavázáŶí spolupráĐe 
s dalšíŵi aktérǇ. 

PříjeŵĐe tíŵto projekteŵ Ŷavazoval Ŷa pozitivní zkušeŶosti s předĐhozíŵ úspěšŶýŵ projekteŵ 
zaŵěřeŶým Ŷa zaŵěstŶáváŶí osoď s autisŵeŵ, a jeho záŵěreŵ ďǇlo tǇto zkušeŶosti obohatit o nové 
pozŶatkǇ a pokračovat v těĐhto aktivitáĐh v ráŵĐi své čiŶŶosti. 
Na základě realizaĐe projektu ďǇl ŶastaveŶ sǇstéŵ diagŶostikováŶí a vzděláváŶí osoď s PAS, jehož 
koŶečŶou fází je uŵístěŶí těĐhto osoď Ŷa trh práĐe. TeŶto sǇstéŵ ďǇl založeŶ Ŷa předĐhozíĐh 
zkušeŶosteĐh příjeŵĐe, přičeŵž Ŷa základě zkušeŶostí z realizace hodnoceného projektu příjeŵĐe 
získal Ŷové pozŶatkǇ pro další optiŵalizaĐi a aktualizaci postupu zaŵěstŶáváŶí osob s PAS. 
KoordiŶátorka projektu uvedla Ŷěkteré příkladǇ těĐhto ŶovýĐh pozŶatků. V průďěhu projektu se 
Ŷapříklad ukázala potřeďa realizaĐe saŵostatŶé poradeŶské aktivitǇ zaŵěřeŶé Ŷa podporu dalšíĐh 
aktérů, tj. ďlízkýĐh osoď účastŶíků ;rodičů a dalšíĐhͿ, ale také zaŵěstŶavatelů, Ŷeďoť tǇto suďjektǇ 
jsou do proĐesu zaŵěstŶáváŶí osoď z Đílové skupiŶǇ velŵi silŶě zaiŶteresováŶi. Projekt také ukázal, že 
motivace a aktivizace osob s autismem ďǇ ŵěla ďýt dlouhodoďá, tj. trvat po celou dobu procesu od 
diagnostikováŶí, přes vzděláváŶí až po ŶalezeŶí a udržeŶí zaŵěstŶáŶí. Projevila se také potřeďa 
vǇtvořeŶí fuŶgujíĐí sítě všeĐh zapojeŶýĐh suďjektů ;soĐiálŶíĐh praĐovŶíků orgaŶizaĐe, zaŵěstŶavatelů, 
praĐovŶíků úřadu práĐe, rodičů osoď s PASͿ, tak aďǇ ďǇl větší prostor pro vzájeŵŶé sdíleŶí zkušeŶostí 
více stran a informování o specifikách práce s osobami s autismem. O vǇtvořeŶí této sítě příjeŵĐe 
uvažuje v budoucnu. 

Na základě projektu tak byla ŶastartováŶa Ŷová soĐiálŶí služďa zaŵěřeŶá Ŷa diagnostikování a 
vzděláváŶí osob s autismem. Jak přiďlížila koordinátorka projektu: „Postupy z projektu se 
zautoŵatizovalǇ a ŶǇŶí se vǇužívají v ďěžŶéŵ Đhodu orgaŶizaĐe.“ PodoďŶá služďa pro osoby 
s autismem dle jejích slov u nás zatím neexistuje. 

Jak uvedla koordinátorka, v rámci projektu došlo k rozšířeŶí povědoŵí o služďáĐh sdružeŶí APLA-JM, 
a díky tomu se příjeŵĐi ozývají Ŷoví lidé se zájŵeŵ o vǇužití služeď orgaŶizaĐe.  Poptávka po těĐhto 
služďáĐh však převǇšuje ŵožŶosti orgaŶizaĐe. „Často je to frustrujíĐí, protože je Ŷeŵůžeŵe přijmout 
z hlediska kapaĐitǇ ŶašiĐh ŵožŶostí“, okoŵeŶtovala situaĐi koordiŶátorka. 
PříŶoseŵ pro příjeŵĐe ďǇlo také navázání spolupráce s růzŶýŵi odďorŶíkǇ, kteří praĐují s cílovou 
skupinou, a to díkǇ jejiĐh zapojeŶí do projektu ;v ráŵĐi ďilaŶčŶí diagŶostikǇ a následného posouzení 
praĐovŶíĐh a soĐiálŶíĐh dovedŶostí včetŶě aktivizaĐe a ŵotivaĐe účastŶíkůͿ. Byli to klinický psycholog, 
psychiatr a speciální pedagog.  

Dopady projektu pro zaŵěstŶavatele spočívalǇ v získáŶí ŶovýĐh zkušeŶostí se zaŵěstŶáváŶíŵ osoď 
s autismem. Jsou seznámeni s tíŵ, „jak takový člověk ŵůže fuŶgovat“ a nebojí se již člověka s 
autisŵeŵ zaŵěstŶat. Přístup zaŵěstŶavatelů v ráŵĐi tohoto projektu ďǇl příjeŵĐeŵ i rodiči 
účastŶíků hodŶoĐeŶ velŵi pozitivŶě: „Je to příklad doďré praǆe pro firŵǇ, jak se k tomu postavit.“ 
TǇto pozitivŶí zkušeŶosti a příkladǇ doďré praǆe se ŵezi zaŵěstŶavateli šíří, a v současŶé doďě ;při 
realizaĐi dalšího projektuͿ se dle slov koordiŶátorkǇ dokoŶĐe stalo, že se se zájŵeŵ o zaŵěstŶáŶí 
osoby s autismem jako první ozval zaŵěstŶavatel. Tato situace dle příjeŵĐe přispívá také k 
odbouráváŶí předsudků spojeŶýĐh se zaŵěstŶáváŶíŵ osoď s PAS.  

Faktory ovlivňujíĐí dopady projektu: 

Předpokladeŵ udržeŶí a úspěšŶosti Ŷově zavedeŶé služďǇ zaŵěstŶáváŶí osoď s PAS na pracovní trh 
je výše uvedeŶá skutečŶost, že Ŷěkteří zaŵěstŶavatelé již ŵají zkušeŶost se zaŵěstŶáváŶíŵ těĐhto 
osoď, kterou ŵohou šířit i dalšíŵ suďjektůŵ v regioŶu.  



 

16 
 

„EVALUACE DOPADŮ A DOBRÉ PRAXE OP L)) NA )ÁKLADĚ PŘÍPADOVÝCH STUDIÍ A JEJICH META-ANALÝ)Y“ 

 
 

 

Předpokladeŵ pro dosažeŶí pozitivŶíĐh dopadů Ŷa zaŵěstŶavatele ďǇla výše uvedeŶá metodická 

podpora ze straŶǇ příjeŵĐe, tj. předďěžŶé sezŶáŵeŶí s proďleŵatikou zaŵěstŶáváŶí osoď 
s autisŵeŵ, průďěžŶá koŵuŶikaĐe a podpora při řešeŶí proďleŵatiĐkýĐh situaĐí.  

Z hlediska dopadů Ŷa spolupraĐujíĐí suďjektǇ ŵěl zŶačŶý vliv závěrečŶý seŵiŶář, kde se setkali 
všiĐhŶi klíčoví aktéři projektu - zaŵěstŶavatelé, rodiče, účastŶíĐi, praĐovŶíĐi úřadu práĐe a praĐovŶíĐi 
orgaŶizaĐe. SeŵiŶář se stal ideálŶíŵ prostředíŵ pro vzájeŵŶou výŵěŶu zkušeŶostí růzŶýĐh straŶ, 
Ŷapříklad rodiče účastŶíků se ŵohli setkat s pohledeŵ zaŵěstŶavatelů, Đož veliĐe vítali. Jak vǇjádřil 
jeden z osloveŶýĐh rodičů: „BǇlo zvláštŶí poslouĐhat tǇ zaŵěstŶavatele, ĐeŶili jsŵe si všeĐh těĐh 
fireŵ.“ 

 

II. PĜínosy projektu z hlediska rovnosti mužĤ a žen 

Projekt ŶeďǇl zaŵěřeŶ Ŷa srovŶáváŶí příležitostí žeŶ a ŵužů Ŷa trhu práce, také zastoupení obou 

pohlaví ŵezi účastŶíkǇ projektu ďǇlo přiďližŶě rovŶoŵěrŶé. ŽádŶé výzŶaŵŶé příŶosǇ projektu 
z hlediska rovŶosti ŵužů a žeŶ ŶeďǇlǇ zjištěŶǇ. 

 

III. PĜekážky pĜi realizaci projektu a zpĤsoby jejich Ĝešení 

1) Výskyt a řešeŶí očekávaŶýĐh rizik 

Rizika, která ďǇla očekáváŶa před realizaĐí projektu, se týkala ŶedostatečŶé zaiŶteresovaŶosti Đílové 
skupiŶǇ. MožŶý pokles zájŵu Đílové skupiŶǇ při reálŶéŵ zapojeŶí se do projektu ŶeŶastal, částečŶě 
se však ŶaplŶilo riziko slábnutí motivace Ŷěkterých účastŶíků v průďěhu realizaĐe projektu. Dle 
příjeŵĐe to ďǇlo způsoďeŶo do určité ŵírǇ ďrzkýŵ ukoŶčeŶíŵ aktivitǇ zaŵěřeŶé Ŷa ŵotivaĐi a 
aktivizaĐi účastŶíků k dalšíŵu vzděláváŶí a hledáŶí zaŵěstŶáŶí ;viz ŶížeͿ. Tato koŵplikaĐe se však 
týkala pouze ŶěkterýĐh jediŶĐů, a Ŷeŵěla výrazŶý vliv Ŷa plŶěŶí Đílů projektu. 

Rizika spojená s ŵožŶostí výpadku čleŶa projektového týŵu, Ŷeďo Ŷěkterého z účastŶíků projektu se 
ŶeŶaplŶila, kolektiv praĐovŶíků i účastŶíků zůstal po Đelou doďu projektu stálý. Pro případ výpadku 

Ŷěkterého z účastŶíků z důvodu dlouhodoďé ŶeŵoĐi ŵěl příjeŵĐe k dispozici náhradníky.  

2) PřekážkǇ při realizaĐi projektu 

Jako určitá interní překážka při realizaĐi projektu se ukázalo nevhodné nastavení jedné z aktivit 

projektu. Jednalo se o aktivitu motivace a aktivizace osob z cílové skupiny na trh práce, která se 

prolínala s ďilaŶčŶí diagŶostikou a krátĐe po Ŷí také skoŶčila. NevhodŶé ďǇlo nastavení této aktivity 

pouze jako krátké epizody v rámci projektu, dle koordinátorky ďǇ ďǇlo třeďa realizovat aktivizaci a 

motivaci po Đelou doďu projektu, tak aďǇ se prolíŶala všeŵi aktivitaŵi ;to však příjeŵĐe zjistil až 
v průďěhu projektu). Tato aktivita tak dle slov koordiŶátorkǇ ŶeďǇla příliš příŶosŶá, Đož sŶižovalo 

ŵožŶost dosažeŶí vǇššíĐh příŶosů z hlediska ŵotivaĐe účastŶíků k dalšíŵu vzděláváŶí a hledáŶí 
zaŵěstŶáŶí. 

VŶější překážkou, která se oďjevila v průďěhu realizaĐe projektu, ďǇla komplikace spojená 
s adŵiŶistraĐí poskǇtováŶí příspěvku Ŷa ŵzdové ŶákladǇ, resp. s dodržeŶíŵ pravidel ŵetodikǇ OP 
LZZ. V případě dvou zaŵěstŶavatelů, kterýŵi ďǇlǇ ŶadŶárodŶí korporaĐe se sídleŵ v zahraŶičí, 
ŶastalǇ potíže při vǇkazováŶí potřeďŶýĐh údajů, kdǇ vŶitřŶí předpisǇ těĐhto orgaŶizaĐí ŶeuŵožňovalǇ 
poskǇtŶout Ŷěkteré iŶforŵaĐe. JedŶalo se Ŷapříklad o údaj o přepočteŶém počtu zaŵěstŶaŶĐů 
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suďjektu, u kterého ďǇla vǇtvořeŶa praĐovŶí ŵísta, který je ŶutŶo uvádět v ŵoŶitorovaĐí zprávě. 
PříjeŵĐe tuto situaĐi vǇřešil Ŷa základě dohodǇ s poskytovatelem dotace (MPSV), kdy bylo poskytnutí 
údajů ŶahrazeŶo čestŶýŵ prohlášeŶíŵ. Tato překážka tak ŶakoŶeĐ ŶeďráŶila zaŵěstŶáŶí dvou 
účastŶíků u těĐhto fireŵ ;kteří zde praĐují dodŶesͿ, a Ŷeŵěla tak vliv Ŷa výsledkǇ projektu.  
 

5 Zhodnocení projektu dle účiŶŶosti, hospodárnosti a udržitelŶosti 
 

5.1 ÚčiŶŶost projektu 
NaplŶěŶí účiŶŶosti 
(taxonomie) 

Spíše vysoké – úpravou zapojeŶí a vǇužití projektovýĐh 
vstupů ďǇ ďǇlo ŵožŶé dosáhŶout dílčíĐh zlepšeŶí a vǇššího 
příŶosu pro Đílovou skupiŶu 

Výše podporǇ Ŷa jedŶu 
podpořeŶou osoďu3 

113 tis. Kč 

JedŶotkové ŶákladǇ Ŷa vǇtvořeŶé 
pracovní místo4 

1 459 tis. Kč ;ϯϳϲ tis. KčͿ 

5.2 Hospodárnost projektu 
NaplŶěŶí hospodárŶosti 
(taxonomie) 

Vysoké – veškeré vstupǇ ďǇlǇ ŶezďǇtŶé pro dosažeŶí Đílů 

Počet podpořeŶýĐh osoď Ŷa jedeŶ 
úvazek projektového týmu 

ϭϱ podpořeŶýĐh osoď 

Počet vǇtvořeŶýĐh praĐovŶíĐh 
míst na jeden úvazek 
projektového týmu 

1,2 pracovních míst 

5.3 UdržitelŶost příŶosů projektu  
UdržitelŶost projektu (taxonomie) Vysoká - dosažeŶé výsledkǇ ďǇlǇ udržeŶǇ  
 

I. Účinnost a hospodárnost projektu  

Jak ukázalo šetřeŶí, veškeré aktivity projektu nebyly ŶastaveŶǇ tak, aďǇ přiŶášelǇ ŶejvǇšší ŵožŶé 
příŶosǇ pro cílovou skupinu. Jednalo se o aktivitu motivace a aktivizace cílové skupiny k dalšíŵu 
vzděláváŶí a hledáŶí zaŵěstŶáŶí, která ďǇla realizováŶa pouze krátkodoďě, avšak vzhledeŵ 
k potřeďáŵ Đílové skupiŶǇ se v průďěhu projektu ukázalo, že ďǇ ďǇlo třeďa účastŶíkǇ ŵotivovat 
průďěžŶě po Đelou doďu projektu, aďǇ jejiĐh zájeŵ Ŷeopadal ;ďlíže viz překážkǇ pro dosažeŶí vǇššíĐh 
příŶosů projektuͿ. VšeĐhŶǇ ostatŶí aktivitǇ i další dispoŶiďilŶí zdroje ;fiŶaŶčŶí prostředkǇ i čleŶové 
realizačŶího týŵuͿ ďǇlǇ optiŵálŶě vǇužitǇ s ohledeŵ Ŷa ŵaǆiŵalizaĐi příŶosů daŶé iŶterveŶĐe.  

Z hlediska hodŶoĐeŶí účiŶŶosti však lze konstatovat, že úpravou ŶěkterýĐh vstupů ;v toŵto případě 
lepšíŵ ŶastaveŶíŵ jedŶé z aktivitͿ ďǇlo ŵožŶé dosáhŶout vǇšší kvalitǇ výsledků projektu. 

JedŶotkové ŶákladǇ Ŷa vǇtvořeŶé praĐovŶí ŵísto v přepočtu Ŷa plŶý úvazek ;celkem 2,32) čiŶilǇ 
1 459 tis. Kč Ŷa jedŶo vǇtvořeŶé pracovní místo pro osoby z cílové skupiny. S ohledeŵ Ŷa skutečŶost, 
že všiĐhŶi zaŵěstŶaŶí účastŶíĐi vzhledeŵ ke svéŵu zdravotŶíŵu oŵezeŶí ďǇli zaŵěstŶáŶi Ŷa 
částečŶý úvazek, je vhodŶé orieŶtačŶě uvést ŶákladǇ Ŷa jedŶu „zaŵěstŶaŶou“ osoďu, které čiŶilǇ 

                                                           
3
 K iŶterpretaĐi ďlíže viz teǆt Ŷíže. 

4
 K iŶterpretaĐi ďlíže viz teǆt Ŷíže. 
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376 tis. Kč ;Đelkeŵ 9 osob). Výše podporǇ Ŷa jedŶu podpořeŶou osoďu (celkem 30 osob) pak dosáhla 
113 tis. Kč. Do výpočtu jedŶotkového Ŷákladu Ŷa jedŶu podpořeŶou osoďu vstupují zĐela 
ŶesrovŶatelŶě vǇkázaŶé počtǇ podpořeŶýĐh osoď, kdǇ každá z těĐhto osoď ďǇla podpořeŶa 
v ŶesrovŶatelŶé iŶteŶzitě a ŶesrovŶatelŶéŵ časovéŵ rozsahu (pouze Ŷěkterýŵ osobám bylo 
zprostředkováŶí zaŵěstŶáŶí).  
Veškeré aktivitǇ realizovaŶé v ráŵĐi projektu ďǇlǇ prospěšŶé a potřeďŶé pro dosažeŶí očekávaŶýĐh 
příŶosů a dopadů projektu. Veškeré vstupǇ ;aktivitǇ a lidské zdrojeͿ byly nezbytné a jejich rozsah byl 

nezbytný (adekvátní) pro dosažeŶí Đílů projektu a hospodárŶost projektu tak lze ozŶačit za vǇsokou. 

V rámci projektu připadlo ϭ,Ϯ vǇtvořeŶýĐh praĐovŶíĐh ŵíst Ŷa jedeŶ přepočteŶý úvazek projektového 

týmu (celkem 2,32 vǇtvořeŶýĐh praĐovŶíĐh ŵíst v přepočtu Ŷa plŶé úvazkǇ a 10 osob v projektovém 

týmu). Na jedeŶ úvazek projektového týŵu pak připadlo ϰ,ϱ osoď, kterýŵ ďǇlo zprostředkováŶí 
zaŵěstŶáŶí. Z hlediska počtu podpořeŶýĐh osoď připadlo Ŷa jedeŶ úvazek ϭϱ osoď. V projektu bylo 

vǇčerpáŶo ϵϭ,ϴϰ % z Đelkově požadovaŶé dotaĐe ;reálŶě vǇčerpaŶá částka čiŶila ϯ 108 415,-, přičeŵž 
původŶě požadovaŶá částka dotaĐe ďǇla ve výši ϯ 384 616,- KčͿ. 

 

II. Udržitelnost pĜínosĤ projektu  

PříjeŵĐe aplikuje zkušeŶosti získaŶé v průďěhu projektu v ráŵĐi své ďěžŶé čiŶŶosti, Ŷeďoť ŶastaveŶý 
sǇstéŵ diagŶostikováŶí a vzděláváŶí osoď s autismem zařadil jako Ŷovou služďu v rámci sociální 

rehabilitace. Tato služďa je při ďěžŶé čiŶŶosti hrazeŶa z darů doŶátorů a z prostředků klieŶtů 
organizace a jejich rodin. )ískaŶé zkušeŶosti příjeŵĐe také vǇužívá při realizaĐi dalšího návazného 

projektu. Jelikož dle zkušeŶostí příjeŵĐe doĐhází ke stáléŵu Ŷárůstu počtu osoď s diagnostikou 

autismu, postupy zavedené díky projektu mají velký potenciál k dalšíŵu vǇužíváŶí.  

V rámci projektu vznikla také puďlikaĐe, která shrŶuje ŵetodiku diagŶostikováŶí a vzděláváŶí osoď 
s autisŵeŵ, vǇužitou v ráŵĐi projektu, včetŶě dalšíĐh zkušeŶostí a postřehů získaŶýĐh v rámci 

projektu. NejeŶ prostředŶiĐtvíŵ této ŵetodikǇ zprostředkovává příjeŵĐe ŶaďǇté zkušeŶosti dalšíŵ 
regioŶálŶíŵ orgaŶizaĐíŵ APLA, které se potýkají se stejŶýŵi potřeďaŵi svýĐh klieŶtů. 

Z hlediska Đílové skupiŶǇ je udržitelŶost získaŶého zaŵěstŶáŶí poŵěrŶě vǇsoká, Ŷeďoť ϲ z 9 osob si 

jej udrželo i po skoŶčeŶí projektu a praĐují Ŷa daŶéŵ ŵístě stále. ZaŵěstŶavatelé získali a šíří 
zkušeŶosti se zaŵěstŶáváŶíŵ osoď s autisŵeŵ, Đož přispívá k usŶadŶěŶí ŶalezeŶí zaŵěstŶáŶí pro 
další osoďǇ z cílové skupiny. KoŶkrétŶí aspektǇ úspěšŶosti projektu z tohoto hlediska a relevantní 

faktory ďǇlǇ ďlíže popsáŶǇ výše - v ráŵĐi dopadů projektu Ŷa Đílové skupiŶǇ.  

)ajištěŶí udržitelŶosti dopadů pro Đílovou skupiŶu spočívá předevšíŵ v návazné a systematické práci 

s těŵito osoďaŵi a poskǇtováŶí poŵoĐi při dalšíŵ vzděláváŶí a hledáŶí zaŵěstŶáŶí. To je v případě 
klieŶtů orgaŶizaĐe zajištěŶo, resp. podstatou je udržitelŶost saŵotŶé soĐiálŶí služďǇ. Velká část 
účastŶíků, kteří před projekteŵ ŶeďǇli klieŶtǇ orgaŶizaĐe, přitoŵ dle slov koordinátorky po projektu 

pokračuje ve vǇužíváŶí služeď orgaŶizaĐe: „Bylo to nastartování spolupráce, projekt odstranil 

počátečŶí oďavǇ klieŶtů.“   
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6 Souhrnné zhodnocení a poučeŶí z realizace 
 

6.1 IdeŶtifikaĐe Ŷejlepší, doďré a ŶeosvědčeŶé praxe  
Existence dobré praxe (taxonomie) Dobrá praxe  

Bodové hodnocení Ŷa základě 
multikriteriální analýzy  

93 (ze 100) 
 

Hodnocení jednotlivých kritérií v rámci multikriteriální analýzy 

Kritérium Bodové hodnocení 

účelŶost projektu (váha 30 %)  100 

užitečŶost projektu ze strany cílových skupin (váha 10 %)  100 

užitečŶost projektu ze straŶy dalšíĐh klíčovýĐh aktérů (váha 10 %) 100 

účiŶŶost projektu (váha 15 %)  75 

hospodárnost projektu (váha 15 %) 100 

udržitelŶost projektu (váha 15 %) 100 

iŶovativŶost řešeŶí (váha 5 %) 50 

 

I. Identifikace nejlepší, dobré a neosvědčené praxe  

Projekt Integrace osob s PAS Ŷa praĐovŶí trh, jehož předŵěteŵ ďǇlo ŶastaveŶí sǇstéŵu 
diagŶostikováŶí a vzděláváŶí osoď s autisŵeŵ a ŶásledŶá podpora uŵístěŶí těĐhto osoď Ŷa trh práĐe 
lze Đelkově ozŶačit za vhodŶý příklad dobré praǆe. Projekt Ŷaplňuje veškeré Đharakteristiky z hlediska 

účelŶosti, užitečŶosti, hospodárŶosti, udržitelŶosti a ŶavíĐ aplikuje iŶovativŶí přístup k řešeŶí 
proďléŵů cílové skupiny. 

Cíle projektu ďǇlǇ ŶaplŶěŶǇ v plném rozsahu. UžitečŶost realizovaŶýĐh aktivit jak pro účastŶíkǇ ;Đílové 
skupiŶǇͿ tak příjeŵĐe ďǇla potvrzeŶa ;ďlíže viz zhodŶoĐeŶí dopadů a příŶosů realizaĐe projektuͿ.  
Projekt je úspěšŶý zejŵéŶa s ohledem na dosažeŶí dlouhodobých dopadů pro cílovou skupinu a 

příjeŵĐe a jejiĐh udržitelŶosti. 

Celková úspěšŶost ďǇla dáŶa ŶaplŶěŶíŵ řadǇ provázaŶýĐh faktorů, které přispělǇ dosažeŶí 
očekávaŶýĐh výsledků projektu. Těŵi jsou jedŶak fuŶgujíĐí sǇstéŵ diagŶostikováŶí a vzděláváŶí osoď 
s autisŵeŵ a jedŶak ŶalezeŶí a udržeŶí zaŵěstŶáŶí pro osoďǇ z cílové skupiny.   

K dosažeŶí výsledků projektu výrazŶě přispělo přizpůsoďeŶí aktivit projektu Ŷa ŵíru každéŵu 
účastŶíkovi, doďrý výďěr eǆterŶíĐh spolupraĐovŶíků i zaŵěstŶavatelů, zajištěŶí osoďŶí asisteŶĐe. TǇto 
předpokladǇ ŵají svůj základ v Đelkově vhodŶém nastavení projektu vzhledem ke specifikůŵ Đílové 
skupiny a v kvalitŶí práĐi projektového týŵu vǇplývajíĐí ze zkušeŶosti práĐe s cílovou skupinou. 

PříŶosŶá pro dosažeŶí těĐhto pozitivŶíĐh dopadů ďǇla většiŶa podpořeŶých aktivit.   

 

II. Doporučení dle faktorĤ úspěchu a pĜekážek pĜi realizaci projektu 

V ráŵĐi projektu se osvědčilo a pro oďdoďŶě zaŵěřeŶé projektǇ lze doporučit: 

 aktivŶí zapojeŶí víĐe aktérů  
specifikace: společŶé setkáŶí účastŶíků, jejiĐh rodičů, zaŵěstŶavatelů, praĐovŶíků úřadu 
práĐe a praĐovŶíků orgaŶizaĐe uŵožŶilo sdíleŶí zkušeŶostí s prací s CS, které přispívá 
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k efektivŶějšíŵu fuŶgováŶí zaŵěstŶáváŶí osoď s autismem; doporučeŶíŵ je realizaĐe širší 
podpory pro spolupracující aktéry v rámci projektu 

 ŵetodiĐká podpora pro zaŵěstŶavatele 
specifikace: předďěžŶá příprava zaŵěstŶavatelů a ďudouĐíĐh spolupraĐovŶíků Ŷa příĐhod 
člověka s autisŵeŵ a podpora při řešeŶí proďleŵatiĐkýĐh situaĐí ďǇlǇ klíčovýŵi faktorǇ pro 
pozitivŶí přístup zaŵěstŶavatelů k zaŵěstŶáváŶí osoď z CS 

 zajištěŶí osobní asistence  
specifikace: pro osoby s autisŵeŵ klíčový faktor pro jejiĐh úspěšŶé zapojeŶí do aktivit 
projektu; asistence v zaŵěstŶáŶí ďǇla klíčová pro zapraĐováŶí se a udržeŶí praĐovŶího ŵísta 

 iŶdividuálŶí přístup  
specifikace: iŶdividuálŶí přizpůsoďeŶí aktivit ;i očekávaŶýĐh výsledkůͿ na míru každéŵu 
účastŶíkovi dle jeho sĐhopŶostí a výĐhozí situaĐe ďǇlo klíčové pro dosažeŶí ŵaǆiŵálŶíĐh 
příŶosů pro každou osoďu 

 

PřekážkǇ pro dosažeŶí vǇššíĐh příŶosů a ŶegativŶí faktorǇ, které ďǇlo třeďa při realizaĐi projektu 
řešit/překoŶat: 

 Nevhodné nastavení jedné z aktivit projektu – aktivita zaŵěřeŶá Ŷa aktivizaĐi a ŵotivaĐi 
účastŶíků trvala pouze krátkou a oŵezeŶou doďu, Đož ŵělo vliv Ŷa sláďŶutí ŵotivaĐe 
ŶěkterýĐh účastŶíků v průďěhu projektu. 

 Komplikace při adŵiŶistraĐi poskǇtováŶí příspěvku Ŷa ŵzdové Ŷáklady nadnárodním 
korporacím – vŶitřŶí předpisǇ velkýĐh fireŵ ;se sídleŵ v zahraŶičíͿ ŶeuŵožňovalǇ poskǇtŶout 
Ŷěkteré potřeďŶé údaje, Đož příjeŵĐe po doŵluvě s poskǇtovateleŵ dotaĐe vǇřešil čestŶýŵ 
prohlášeŶíŵ. 

 

III. Potenciál šíĜení dobré praxe / aplikovatelnosti projektu 

Aplikovatelnost a potenciál pro šířeŶí doďré praǆe jsou u tohoto projektu velmi vysoké. Projekt 
Integrace osob s PAS na pracovní trh určitě ŵůže ďýt iŶspiraĐí a ŶávodŶýŵ příkladeŵ pro další 
organizace pomáhající osobám se zdravotníŵ postižeŶíŵ, předevšíŵ pak pro ostatní regionální 
organizace APLA (Asociace pomáhající lidem s autismem). 
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